

## 马悦然的中国缘

曹乃谦

们都不知道。我在这里养病，真的是经常不知道今天是多会儿。

我电脑快坏了，经常黑屏。这又黑了，当我把视屏弄亮，才知道今天是10月17日，可这时又看見文芬的一句话：“我想起来，今天就是我们在你家订婚的日子。”

我赶快划开手机点开日历：10月17日，农历九月十九。

啊！九月十九！我再次大声“啊”地叫起来。

十四年的那天，2005年的那天，农历九月十九的那天。

那天早晨我上街买菜，发现街面上比平时多了好多家卖香火的摊子，而且是人拥人挤的，生意很旺。我好奇地向一个刚买了香火的老人打问，他的手向上指说：“你不看，天蓝蓝的，是个好日子。”见我还不明白，他又说：“今天是观音菩萨

的成佛日，是个喜庆的日子。”

竟然有这么巧的事。瑞典的诺贝尔文学奖评委马悦

然先生和台湾的文芬女士，还有我的好朋友李锐和蒋韵四位贵宾今天要来我家作客，正好就遇到了这么个喜庆的日子，真是有缘。

就是那天，我在客厅饭桌摆杯盘碗筷，悦然推推我胳膊：“乃谦，你给大家把酒倒好，我有话要说。”我以为他是想要在吃饭时跟大家碰碰杯，再说说什么话，我说：“没问题。”说完，继续忙我的。可是不一会儿，他又揪揪我衣服说：“乃谦，你给大家把酒倒好，我有话要说。”我抬起头问他：“现在？”他连连地点头说：“对。就是现在。”

我算了算，连妻子和请来开车的朋友，屋里八个人。我一字排好八个高脚杯，打开啤酒，连沫儿带酒把杯子都加得满满溢溢的。这时，文芬也出来了，她进厨房去请我妻子。我妻子说你们先喝着，我忙完就过去。文芬说：“请你也过来。你得过来，悦然要训话。”我妻子听说悦然要训话，不知道是怎么回事，也出来了。

悦然面对着大家站着，文芬靠在他的身边。悦然看了看墙上的壁钟，又转过身看着大家，没做声。大家静静地等着，等着他的训话。悦然又看钟表，我也跟着看看，正是中午十二点整，他开口了。说得很快，表情严肃、激动，他说：“现在，我当着各位朋友的面，宣布，”说着，他的左胳膊把身边的文芬搂紧，“我和文芬，相爱多年，今天，我要在各位朋友的见证下，正式订婚。”说完，在大家还没想起欢呼庆贺的时候，他把握在掌心的戒指戴在文芬的手指上。紧接着，就是幸福的拥抱。就在那一瞬间，我看文芬的眼里含着晶莹的泪珠。

蒋韵把提包打开，取出一对枕头，样式像两条弯弯的鱼，古朴、高雅。这是他们给悦然和文芬的礼物。李锐和悦然他们是一起从北京过来的，悦然在北京就把要在我家订婚的事告诉了他，他就让蒋韵做了准备，可我却事先不知道这件美好的事要在

报上，并送到场部广播站，初享了“发表”的愉悦。不久，我被提拔为连队副指导员，并于1973年光荣地加入了中国共产党。1975年夏天，我已从连队调到了营部党总支工作。

一天从场部学习回来，领导忽然找我谈话，这次大学招生，我们有一个复旦新闻系进修班的名额，经研究，决定推荐你去学习。真是个喜讯！

复旦新闻系是中国历史最悠久、名扬海内外的新闻传播教育机构。我们这个班是为培养市郊基层宣传干部而招生的，30名学员个个经过艰苦劳动的磨练。虽然学制只有一年（后延长了半年时间），但系领导还是很重视，选派了教

学经验丰富的老师为我们授课。在校期间，我们系统地学习了中外新闻史和采访、编辑、写作、新闻摄影等课程。担任我们班主任的是徐泽老师，陈韵昭老师讲授通讯等写作课，丁法章老师讲授评论课，两位老师都曾带我们一起去宝山、川沙等处实习和调研。当时教摄影的谢恩光老师在崇明长江农场手把手地教我们取景、构图、拍摄和冲洗相片，那时的情景仍历历在目。我先后到原宝山县广播站和文汇报实习了4个月，拜著名的记者、编辑为师，懂得了办好报纸、广播站靠的是知识、智慧和勤奋。

离开复旦新闻系后，我一直没有放

一早在微信上看到朋友发来的一个链接，是关于一位名家纪念馆挂牌的消息，并附言：很痛心。我回信调侃：为什么？嫉妒？朋友答：我没有想到他也会这么俗！

朋友不是嫉妒的人，平日也颇有容人之量，这次我能感觉出来，他是真的痛心疾首。世上的俗人俗事多了去了，各种“名家纪念馆”也多了去了，朋友独为这个“名家纪念馆”“痛心”，盖因那位“名家”曾是他颇为敬重的同行，从来以刚直不阿、清高自负、言行泼辣、眼里不揉沙子的硬汉形象示人，而今这样的形象轰然坍塌，朋友的猝不及防、难以接受，我是可以理解的。

早年在乡下插队，曾与一位聪敏活跃的同屋私交甚笃。忽然有一天，隔壁有人饭菜票失窃，追查的结果，盗者竟然是我的这位同屋。我与他从此绝交，为此我难过了很长时间。尽管失窃的饭菜票数量微不足道，但我觉得，事情的性质与数量多寡毫无关系。他可以若无其事，可以照样聪敏活跃，并且后来可以头一批顺利回城，但我却无论如何无法像从前那样毫无芥蒂地对他，以致不得不在生产队的牛栏边找到一间空置的茅草房，搬出了那间宿舍。

这样近于洁癖的促狭，随着年龄的增长，阅历的增加，多少有了一些改变。比如，尽管我心里明明清楚，以有的朋友的写作成绩，劳神费力地折腾“纪念馆”之类，除了徒有虚名，意思不大。本想直言告知：一个生命的意义，在他出现到最终消失的过程中就已经显现过了。该留下的影响自然就会留下，留不下的强留也没用。对当事者来说，“纪念”了并没有增加什么，不“纪念”也不会减少什么。就像北京奥运主体育场鸟巢的设计者雅克·赫尔佐格回答记者采访说的：该说的他的作品都说了。我不以为这是谦虚，因为事情的确就是如此。何况，那些热心给自己建纪念馆的同行远没有雅克·赫尔佐格先生这样足以骄人的成绩。然而，思之再三，我还

是答应去捧场。理由有三：其一，只要能让朋友高兴，我就有义务躬逢其盛；其二，“友直”固然是美德，但有些直言只能限于过从甚密、乐于听劝的朋友；其三——这是最主要的，那就是我以为自己的原则只能用来规范自己，别人未必适用。

同样的例子，在生活中可以举出许多。比如，我不觉得写作之外的活动对作家有太大的意义，但这并不等于影响我履行职责，为别的作家操办研讨会之类；因为自己的写作乏善可陈，每因参加活动、出书必须提供简历，我只是提供最基本的信息：姓名、年龄、籍贯、写作时间、参加社团等，但不必等于就要对那些提供了各类荣誉、各种职务的同行不以为然；我成家把两个单身的行李搬在一块了事，没有办过婚礼，没有收过贺礼，但这并不等于我在此前和此后就不给办婚事的亲友、同事、邻里随份子；我自己的名片只有姓名和联系方式，但并不等于我就要拿那些写满了各种头衔的名片说事；我在人多的地方总是尽可能保持缄默，但并不等于不会盛赞那些口若悬河、妙语连珠的朋友……诸如此类，不一而足。每个人都有自己的追求、价值观、处世方式、行为准则，只要不构成对他人的恶意伤害，应该就无可厚非。

偶尔看到出于一位特级教师之手的《乌有先生历险记》，其中有“不欲与俗人齿”句，说中山有个普通百姓“乌有先生”，年龄将近七十岁，种植桑麻五谷维持生活，不愿和庸俗的人为伍，别人对他的毁谤与赞美全都不放在心上，人们都把他看作通达事理的人。虽然这是一篇为了帮助中学生掌握文言知识仿古自编的故事，读来还是很受触动。

显然，不与俗人为伍，是人们公认并且历来崇尚的气节。一早给我发来微信倾诉“痛心”的那位朋友，对社会和人生还保有着一颗宝贵的赤子之心。而我那些振振有词的“捧场”理由，不过是一种世故和圆滑罢了。

相形之下，我是应该惭愧的。

## 不欲与俗人齿

陈世旭



## 痴花

蔡皋文/图

一个种花的人说，我只同种花的人来往。同别人往来麻烦死人。

在花那里，只要你对花好，花就会对你好。

种花的人说，人总要找点事做，不磨那个空磨子。

看到花和去种这棵花是不一样的。种植可以让你寻思生命生长过程中的种种意味深长，知道这世界上的事情都如同种植活动，本质上是一样的。

我家发生。文芬解释说：“悦然是怕给你出了难题，不知该如何准备才好，所以我们才没有事先让你知道。”可我该送个什么礼物呢？想了想，家里也没有什么合适的。蒋韵说你给唱首民歌吧。可这能叫礼物吗？我一下想起，悦然和文芬看了挂在墙上我自己写的书法，都说写得好。我就说，那我给你们写个条幅，裱好后寄给你们。

“好，好，”悦然说，“对！你就写‘到黑夜想你没办法’这几个字。”悦然还告诉我，他用瑞典文翻译我的长篇小说《到黑夜想你没办法》近期就要出版发行。

“哇——到黑夜想你没办法！”大家同时欢呼起来。

热烈的鼓掌。衷心的祝福。酒杯高高地举起。

在温家窑，当我看到悦然弯下腰跟围观的孩子们说笑逗玩时，又看到文芬抱起羊羔亲亲它的脑袋时，我就认定这两个人同样有着金子般的真诚善良、宽厚仁慈的心。从今开始，这两颗心脏就要因了人类最崇高最神圣的情感而一起跳动。我和李锐夫妇作为证婚人，也为感到无比高兴，高兴得不知该说什么好。

一向不好说话从来不喝啤酒的我的妻子，一口气把杯中酒喝干，激动地说：“今天真是个好日子。”

“对。今天真是个好日子。”大家同声说。

是的，那一天真是个好日子。

可是，十四年后的这天，悦然却是在农历九月十九这个日子，离开了他心爱的妻子，还放下自己热爱了一辈子的中国文学，去了另一个世界。

我真的想不明白，为什么这两个色彩不同的日子都是九月十九？

我老伴说，这有什么不明白的，这是缘。

上一个九月十九，缘分让悦然和文芬这两个相爱的人，在这个吉祥的日子里结成夫妻。而这个九月十九，缘分让悦然在这一天离世，就是为了让让他心爱的妻子不要悲伤。

我想了又想，相信老伴儿这种缘的说法是有道理的。要不是的话，谁还能说出另外的让人信服的解释呢？

是的，是缘。悦然虽说是瑞典人，可他和中国有缘。

七十多年前的1946年，当悦然向瑞典汉学家高本汉学习中文的时候，就与中国结下这种缘；1948年，当悦然居住在四川峨眉山的报国寺，向果玲和尚学习汉语的时候，就与中国结上了这种缘；而实际上，当悦然在1924年6月6日在瑞典一出生，这种缘就已经开始了，因为那天正是中国的五月初五端午节。

是的，是缘。

九月十九，九月十九，这就是悦然的中国缘。

学经验丰富的老师为我们授课。在校期间，我们系统地学习了中外新闻史和采访、编辑、写作、新闻摄影等课程。担任我们班主任的是徐泽老师，陈韵昭老师

讲授通讯等写作课，

丁法章老师讲授评

论课，两位老师都曾

带我们一起去宝山、

川沙等处实习和调

研。当时教摄影的谢恩光老师在崇明长江农场手把手地教我们取景、构图、拍摄和冲洗相片，那时的情景仍历历在目。我先后到原宝山县广播站和文汇报实习了4个月，拜著名的记者、编辑为师，懂得了办好报纸、广播站靠的是知识、智慧和勤奋。

离开复旦新闻系后，我一直没有放

## 把学习作为一种追求

吴幼萍

川沙等处实习和调

研。当时教摄影的谢恩光老师在崇明长

江农场手把手地教我们取景、构图、拍

摄和冲洗相片，那时的情景仍历历在

目。我先后到原宝山县广播站和文汇报

实习了4个月，拜著名的记者、编辑为

师，懂得了办好报纸、广播站靠的是知

识、智慧和勤奋。

明起  
刊登一组  
我与复旦新闻馆《身边的艺术节》  
艺术节。  
责编：徐婉青

(新加坡)宣轩

们的脸上挂着掩不住的紧张。但是，我们几个中国老师，却彼此传递着莫名的兴奋：开始了吗？开始了吗？

大家关心的是2019年的天安门广场上的国庆阅兵式。我将手机停留在视频软件的直播，来来回回的监考间隙，都接着看。回家后，又在电视屏幕上放大画面，看个完整。当天安门广场的群众游行队伍中出现了上海花车，看着那微微挥手、含蓄微笑的上海姑娘时，我不由赞叹，这就是上海的风格呀，矜持而不失友善。

这个十月，我的生活填满了中国红，也头一次觉得自己离上海那么近。

国庆前夕，打开智能电视机，关于国庆的庆祝活动视频在网络上频频出现。偶尔点开一个视频，看到的是《国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式》。平时看电视，那本是睡前的小段活动，那天，我却认认真真地看了2个40分钟，将整个颁奖过程看了个仔细。

到我熟悉的杏坛老前辈于漪老师时，更是激动：于老师依然健康，依然有为。于老师坚守中学语文教学60年，让普通变得不普通，是多少师范生的教材，是多少年轻教师的楷模。而我，却有幸与她共事过。

而一场题为《奋斗吧，中华儿女》的文艺演出，更是唱出了我熟悉的大量老歌，从《延安颂》到《我的祖国》，从《祝酒歌》到《在希望的田野上》，似乎把我带回了每周跟着半导体收音机学唱一首歌的少女时代。

在张艺谋执导的国庆晚会上，令我印象最深的是光影变幻和烟花表演。据悉现场有3000多名群众演员手持光影道具进行组图，那巨大的国旗，那烂漫的图案，大气磅礴，动感十足。高科技的处处存在，让人不得不相信：中国强了。

新加坡不同的电影院线几乎与国内同步上映了国庆大片。于是，我这个影迷便趁着考试阶段学校早放学的机会，在一个星期里就把三部国庆片都看了。《攀登者》的催人泪下，《中国机长》的惊心动魄和《我和我的祖国》的经典瞬间，让我和影院里很多来自中国的观众们一起唏嘘。走出影院，耳边传来一声声：中国，了不起！

这个十月，我在新加坡观赏了9个与国庆有关的影视歌舞作品，是离中国、离上海最近的一个十月。

